25.03.2008г.

Уважаемые комрады!

К вашему сведению вывешиваю небольшую информацию, которая поможет авторам статей подготовиться и защитить свои права при публикации (перед публикацией) в интернете, а также понять, как правильно вешать «чужую» информацию, и какая ответственность за это предусмотрена (К сожалению, только Российским законодательством. Желательно дополнить это американским, кто в курсе).
С уважением, Prokos
*****

Краткие ответы на основные вопросы по теме

«Авторское право» (на основе части 4 Гражданского кодекса РФ)

Вопрос: Кто может считаться автором? 

Ответ: Автор - это в любом случае, физическое лицо, творческим трудом которого создано произведение 

*****

Вопрос: Что может считаться объектом авторского права? 

Ответ: Объектами авторского права являются произведения науки, литературы и искусства, являющиеся результатом творческой деятельности, независимо от назначения и достоинства произведения, способа его выражения, а также производные произведения (переводы, обработки, аннотации, рефераты, резюме, обзоры, инсценировки, аранжировки и другие переработки произведений наук, литературы и искусства) и сборники (энциклопедии, антологии, базы данных) и другие составные произведения, представляющие собой по подбору или расположению материалов результат творческого труда. 

Авторское право распространяется как на обнародованные, так и на не обнародованные произведения, в том случае если они существуют в какой-либо объективной форме. 

Авторское право не распространяется на идеи, методы, процессы, системы, способы, концепции, принципы, открытия, факты, официальные документы (их официальные переводы), государственные символы и знаки, произведения народного творчества, сообщения о событиях и фактах, имеющие информационный характер.
Авторское право на произведение не связано с правом собственности на материальный объект, в котором произведение выражено. 

*****

Вопрос: Что означает знак © и каков его статус? 

Ответ: знак © является составной частью знака охраны авторского права, состоящего из трех элементов:

· Собственно знак © или (с); 

· имени (наименования) обладателя исключительных авторских прав; 

· года первого опубликования произведения.
Пример: © Золд Горыныч 3000г. до н.э.-2008г.
Обладатель исключительных авторских прав вправе (вовсе не обязан) размещать на каждом экземпляре произведения знак охраны авторского права - отсутствие © не означает отсутствия автора или того что данное произведение (его элементы) можно свободно использовать. 

*****

Вопрос: Какую ответственность несет владелец сайта, системный администратор и организация, дающая допуск в интернет, если наполнение сайта производится посетителями путем закачки файлов и другой информации с нарушением авторского права на сервер?
Ответ: Владелец сайта, на котором размещаются произведения при отсутствии договоров с правообладателями, несет гражданскую, административную и уголовную ответственность независимо от того, кто "закачал" произведение.
Ни системный администратор, ни провайдер не несут никакой ответственности. Но в случае нарушения прав им можно пожаловаться.

*****
Вопрос: Какую ответственность несет пользователь сайта, закачивающий на сайт материалы с нарушением авторского права?

Ответ: Пользователь сайта, разместивший на нем информацию с нарушением авторского права, несет гражданскую, административную и уголовную ответственность. В реалии таких лиц привлечь к ответственности практически невозможно в связи с полным отсутствием доказательной базы.

*****

Вопрос: Какую ответственность несет пользователь сайта, скачивающий с него свободные для доступа файлы?
Ответ: Данный пользователь формально нарушает право правообладателя на воспроизведение. В реалии таких лиц привлечь к ответственности практически невозможно в связи с полным отсутствием доказательной базы.
*****

Вопрос: Как подготовить доказательную базу своего авторства выкладываемых в интернете моих работ?
Ответ: Для этого специальной регистрации не требуется. Перед доказательством своего авторства можно осуществить следующие действия:

· нотариальное удостоверение «времени представления документов» (по опыту – на сегодня нотариусы такого или не знают или не берутся делать, причины этого я пока не понял)

· отправка самому себе заказного письма с описью вложения и уведомлением себе же о вручении с прикрепленным экземпляром произведения

· свидетельские показания

· фотографии и видео с проставленными датами
*****

Вопрос: Является ли переписанный текст с заменой большинства (всех) слов и оборотов текста синонимами с сохранением его смысла, нарушением закона (т.н. «плагиатом»)?

Ответ: В данном случае плагиат определяется экспертизой (Где? Кто? Критерии определения?). В случае создания произведения на основе идей другого произведения с осуществлением творческого вклада при создании нового произведения, нарушения авторских прав не будет.
*****

Вопрос: Могу ли я программы, песни, книги, купленные с лицензионного диска, повесить на своем сайте, находящегося в другой стране, для бесплатного пользования людьми?
Ответ: Это нарушение авторского права. В данном случае хозяину права придется подавать иск в суд именно того государства, где зарегистрирован сайт (это не всегда легко, но не невозможно).
