Все что нашел интересного и познавательного про пехоту древних времен (а не про историю в целом) в разных источниках. Подходит для расширения своей эрудиции, а также для составления рефератов на соответствующие или близкие темы.

По возможности постараюсь дополнять материал.
В конце попытался создать краткий справочник по всяким сложным и доисторическим словам и понятиям.
С уважением, Prokos
*****

«Кто хочет вновь увидеть свой народ, должен оставаться храбрым солдатом. Кто хочет остаться в живых, должен стремиться к победе. Победители – это те, кто убивает, а побежденные – те, кого убивают».

Ксенофонт

ПЕХОТА в древнем мире

(период с 3000 года до н.э. до 500 года н.э.)

Пехота (пешие воины) были неотъемлемой составляющей фактически всех армий. Больше всего известны воины греческих фаланг и римских легионов. Пешие воины являлись основой армии, поскольку они одинаково эффективно могли и атаковать и держать оборону.
Исход большинства сражений зависело от способности пехоты противостоять врагу, выдерживая его удары в обороне или прорвать его строй.

Для этих целей существовало два способа формирования пехотных подразделений.
При первом использовалась тяжелая пехота. Этот способ подразумевал сближение с противником, нахождение слабых мест в его обороне и прорыв ее с рассечением строя и армии противника на группы, а также возможная попытка обхода с фланга обороняющегося. Данные подразделения действовали на довольно узком участке фронта в очень тесном строю. Именно у этих отрядов были максимально защищенные доспехи. Во время подготовки особое внимание уделялось обучению их рукопашному бою и искусству фехтования. Элитным войскам тяжелой пехоты обычно внушали религиозные, политические или патриотические идеи, что увеличивало их агрессивность и повышало стойкость в бою.
Второй способ заключался в уничтожении врага на расстоянии с помощью разнообразных метательных снарядов, не вступая с противником в рукопашную схватку. Стрелки (или «застрельщики») имели легкую защиту, часто отсутствовал даже щит. Воевали они обычно в рассыпанном строю. Основная их цель – нанесение урона противнику избегая ближнего боя. Еще лучше, если во время перемещения удавалось занять выгодную позицию - обычно возвышенность. Данные легкие подразделения часто использовались и как разведчики.
Чаще всего армии сочетали оба вида пехоты. Сочетание ударной мощи тяжелой пехоты и подвижность легкой (лучников, пращников, метателей дротиков) увеличивало возможности тактических действий армии. Кроме того это создавало трудности для противника: если он сосредотачивал силы против тяжелой пехоты, уплотняя свой строй, то становился легкой мишенью для застрельщиков. Если же он рассредоточивал свои войска для уменьшения потерь от стрелков, то становился уязвим против плотных рядов тяжелой пехоты.
Первобытная пехота (шумерские войска)
В то время сообщество людей представляло собой племя, которое вело свою историю обычно от единого предка (как реального, так и мифического). Все чужаки считались опасными. Поэтому все мужчины племени были охотниками и воинами. Почти всегда существовали те или иные ритуалы посвящения молодых людей в воинов. Очень часто положение мужчины определялось количеством убитых им противников. Войны обычно велись как набеги на соседей с целью захвата скота и женщин. Т.е. в те времена не было войн, целью которых было истребление или полное порабощение соседних племен. Многие черты описанной выше племенной культуры были присущи особенно народам, которые другие называли «варварами».
Изменения стали происходить в 9-ом тысячелетии до н.э. С появлением оседлых сельскохозяйственных поселений изменилось и военное дело. Уже не племена, а образование государств со своей иерархией повлекло за собой создание регулярных армий. Свои территории необходимо было защищать. Или захватывать соседние области для своего расширения. Все это привело к тому, что происходили крупномасштабные сражения. Проигравшая сражение армия обычно уничтожалась, что приводило к закреплению за победителями спорной территории (защита своей или покорение соседней).
Старейшее войсковое подразделение (имеется ввиду регулярное) – это фаланга. Фаланга представляло собой группу пехотинцев, выстроенную в строгом порядке, вооруженную пиками или копьями. Первое применение известно в городах-государствах Южной Месопотами, возникших в 3-ьем тысячелетии до н.э. (за две тысячи лет до греческих фаланг Александра Македонского). В честь победы царя Лагаша Эаннатума где то в период 2500-2400 до н.э. был построен памятник «Стела коршунов», на которой изображена стая падальщиков, терзаемые тела побежденного противника. На ней представлены стилизованные изображения воинов, часть которых, несомненно, являются фалангой. Эта пехота была вооружена ростовыми щитами и копьями (из доспехов можно разглядеть только шлем). Вторая часть изображаемых воинов были вооружены только копьями и топорами. По видимому они относились к вспомогательным войскам и представляли собой легкую пехоту. Примечательно, что на шумерских изображениях и в их захоронениях не было найдено ничего про метательное оружие (хотя это не повод предполагать, что его совсем не было, т.к. фортификация в то время была уже достаточно развитой).
Шумерские войска в то время использовали и колесницы. Но, скорее всего, не как ударную силу, а как способ передвижения по полю военачальников. На колесницах могли передвигаться и отборные воины, которые перед боем спешивались, чтобы возглавить атаку или провести поединок с воином противника. Поединок воинов «один на один» было частью военной этики того времени. Часто сильного и удачливого бойца возносили в мифическую фигуру, остающуюся в памяти многих последующих поколений.
Египетская пехота
История древнего Египта состоит из трех крупных временных отрезков.
Первый – это «Старое царство», 2650-2150 гг. до н.э. В то время регулярная армия охраняла границы от набегов ливийский и нубийских племен. Основная же часть армии состояла из народного ополчения, численностью в несколько десятков тысяч человек, и нубийских наемников. Иногда регулярная армия Египта предпринимала карательные экспедиции в Нубию, на Синайский полуостров и в Южную Палестину. Завершение Старого царства сопровождалось гражданскими войнами и природными катаклизмами.
Второй отрезок – это «Среднее царство», 2050-1640 гг. до н.э. Армия формировалась рекрутским набором (один мужчина из ста призывался в армию). Командиров подразделений выбирал лично Фараон. Один из них имел звание «командующий ударными войсками», что, скорее всего, подразумевало наличие формирований тяжелой пехоты.
Тем не менее в период около 1700 г. до н.э., пользуясь политическими разногласиями внутри Египта, в него вторгся азиатский народ гиксосы совместно с племенами семитов и хуритов, чья армия имела превосходство над египетской. Гиксосы принесли с собой новые технологии в создании более совершенного бронзового оружия, внедрили мощный составной лук, научили создавать крепкие и быстрые колесницы.
Используемый египтянами до вторжения лук представлял собой простой лук из дерева или тростника, стреляющий не более чем на 100 метров (330 футов). Составной азиатский лук состоял из деревянной основы, укрепленный сухожилиями с внешней стороны и полосками из рогов с внутренней. При стрельбе лук как бы выгибался в противоположную сторону и стрела летела почти в три раза дальше. Дополнительно к этому стали использовать стрелы с бронзовыми наконечниками, имеющие пробивную силу достаточную, чтобы на расстоянии в 200 метров пробить доспехи.
В связи с таким преимуществом в дальности армии Ближнего Востока полагались в основном на лучников. Но и у них тяжелая пехота сохраняла свою значимую роль.

Третий отрезок – «Новое царство», 1565-1085 гг. до н.э. Это время объединения гиксосских военных технологий, новой тактики и египетскую административную организацию. Профессиональных военных привлекало возможность получения трофеев, рабов и надела земли. Именно такие профессиональные воины и составляли в то время основу армии. Постепенно они образовали военное сословие. Но в критические моменты для страны объявлялся набор рекрутов. Тогда в армию шел каждый сотый мужчина. Но в 1200 году до н.э., во время вторжения в Египет Народов Моря, количество рекрутов выросло до каждого десятого мужчины. Каждый солдат начал проходить военную подготовку, перед тем как его выпускали на поле боя. Остались отрывочные сведения о двух великих битвах: при Мегиддо в 1482 г. до н.э. и при Кадеше в 1300 г. до н.э.
Предположительно египетская армия состояла из рот в 250 человек, которые делились на взводы по 50 человек. Состав армии: лучники и ударная пехота (или нахту-аа).

Лучники не имели доспехов. Вооружены были мощными составными луками.
Нахту-аа уже стали одеваться в доспехи и шлемы, щиты увеличились в размерах, что позволяло воинам образовывать построение подобное фаланги. Ручной топорик был вытеснен хепешем – что-то средним между топором и мечом, а также двуручной булавой-топором, имеющей тяжелый круглый обух и полукруглое лезвие.
Стандартные тактические действия египетской армии были следующими: пользуясь фактически отсутствием доспехов в те времена, а также пробивной силой, точностью и дальностью составных луков, хорошо подготовленные лучники наносили залповые удары по врагу на расстоянии. Нахту-аа на колесницах метали копья в переднюю линию противника, а потом вступали в рукопашную схватку.
Народы Моря обогатило воинский состав Египта новым типом войск – меченосцами. Первыми меченосцами считаются племена шерденов, участвующие в битве при Кадеше в качестве телохранителей Рамзеса II. Доспехи их состояли из бронзовых лат, вооружение из щита с диаметром 1 метр (с одним ремнем для руки) и рубящим метровым мечом, сначала бронзовым, а с 1200 года до н.э. из нового материала, который давал хорошую режущую кромку – из железа.
Ассирийцы
Ассирийская империя господствовала на Переднем Востоке почти 300 лет : с 900 г. до н.э. до 612 г. до н.э. Это было агрессивное государство, поддерживаемое хорошо организованной армией, использующей самые передовые военные технологии. Воины ассирийцев имели высокую моральную подготовку и отличались повышенной жестокостью.
Ассирийцы стали первыми, кто ввел массовое оснащение армии оружием из железа, которого на Переднем Востоке имелось в больших количествах.
